

Л.Д. Васильева

## Годы в оккупации

Живу я в селе Воронино Я с 1957 года. Мне уже семьдесят лет, а я все работаю в совхозе СПК «Сибирь». Детство мое прошло в Белоруссии, в деревне Даманы. Папа был коммунистом, работал председателем колхоза. В сорок первом ушел на фронт, как и остальные мужчины в деревне. Мне тогда было шесть лет.

Как только объявили войну, так сразу пошли по деревне немецкие танки с таким грохотом, что дом наш качался. Было очень страшно: всей деревней люди ушли в поле и спрятались в окопах, только мы остались дома, потому что у мамы начались роды, и она не могла идти.

Немцы заняли деревню, нас выгнали в сарай, а дом заняли под кузницу и сделали на стене надпись «Семья коммуниста».

Нельзя описать словами, что мы пережили за те четыре года в оккупации! Немцы нас люто ненавидели, презирали. И мы не выходили из сарая никуда. На кухне немецкой комендатуры работали русские девушки, они тайком приносили нам что-нибудь поесть. Мама была так слаба, что совсем ничего не могла делать. А я жила мечтами, мечтами о том, что немцы уйдут и придет папа... А пришла на него похоронка. Вот тут мы с мамой поняли, что возможно еще большее горе.

Когда закончилась война и деревню освободили, жители вернулись в свои дома. Мне было тогда десять лет, я пошла домработницей в одну семью, одновременно училась в школе. Потом уехала в Сибирь, поступила учиться в школу рабочей молодежи. На этом мое образование кончилось, нужно было искать работу, восстанавливать жизнь после войны. На сегодня у меня рабочий стаж 53 года, являюсь ветераном труда.